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З Анд рэ ем Сні гу ром мы 
гу та рым па скай пе. У мік-
ра фон за ля тае ад ры віс тая 
кі тай ская га вор ка. Не дзе на 
зад нім фо не гру ко чуць гру-
за ві кі. Су вязь не на дзей ная, 
гук пе ры я дыч на вы клю ча ец-
ца. Але зва жа ю чы на ве лі-
зар ную ад лег ласць, гэ та і не 
зда ец ца вя лі кай праб ле май.

— Як у вас на ра дзі ла ся 
за ду ма та ко га транс кан ты-
нен таль на га па да рож жа?

— На са мрэч я еду ў краі-
ны Паўд нё ва-Ус ход няй Азіі 
ўжо трэ ці раз. Тры га ды та-
му шлях у Кі тай за няў у мя не 
5 ме ся цаў. Праў да, та ды я 
на ве даў за ад но і ін шыя азі-
яц кія кра і ны.

— Чым пры цяг вае ўва гу 
ме на ві та Кі тай?

— Гэ тая кра і на мне па да-
ба ла ся яшчэ ў дзя цін стве. 
Усё па ча ло ся з філь маў 
з Джэ кі Ча нам і Бру сам Лі. 
Ця пер жа я за пус ціў свой 
пра ект — Bulbа Сhаnnеl, для 
яко га і ха чу зды маць ві дэа 
пра па да рож жы. Ска жам, 
неш та на кшталт «гон за-
жур на ліс ты кі» для фар ма ту 
Yоutubе. На ту раль на, гэ та 
пра сцей ра біць у кра і не, дзе 
ты ўжо быў і ка лі штось ці ве-
да еш. Та му пер шай кра і най у 
ма ім тур нэ ака заў ся Кі тай.

— Як шмат ча су зай мае 
пад рых тоў ка да па да рож-
жа аў та сто пам?

— Усё прос та — я зра біў 
ві зу, са браў сум ку і па ехаў.

— У мно гіх лю дзей па да-
рож жа аў та сто пам звя за на 
з бо яз зю...

— Я пра ехаў та кім спо-
са бам ужо ка ля 120 ты сяч 
кі ла мет раў. Лі чы це, трой чы 
аб' ехаў зям ны шар па эк ва-
та ры. Мя не пад во зі ла агу лам 

не дзе ка ля 3 ты сяч ча ла век. 
І з іх усіх толь кі адзін ака заў-
ся ня доб рым. Усе ас тат нія кі-
роў цы ў роз най сту пе ні бы лі 
ад кры тыя, сяб роў скія. Зла я 
ад іх не ба чыў. Але па га джу-
ся, што гіс то рый аб тым, што 
па да рож ні кі-аў та стоп шчы кі 
зні ка юць, — вель мі шмат. 
Му шу за зна чыць, што не бяс-
пе ка тут ёсць і з бо ку кі роў цы, 
і з бо ку аў та стоп шчы ка. На ват 
мож на ска заць, што па між імі 
ўзні кае ўза ем ная бо язь. Але 
прос та абод вум ба кам трэ ба 
па во дзіць ся бе адэ кват на. 
І гэ та ма ла та го што па ні зіць 
гра дус не да ве ру, дык яшчэ 
і вы ра шыць мно гія пы тан ні.

— Анд рэй, а ча му быў 
абра ны шлях з та кой вя лі-
кай коль кас цю пе ра ва лач-
ных пунк таў?

— На са мрэч іх не так 
і шмат. Спра ва ў тым, што 
гэ та быў са мы ка рот кі і хут кі 
марш рут. Я на ўмыс на вы бі-
раў аў та ма бі лі, якія аб мі на лі 
га ра ды. У вя лі кія на се ле ныя 
пунк ты я за яз джаю ў рэд-
кіх вы пад ках. Та му што пы-
тан не, як у ін шай кра і не да-
брац ца, ска жам, з го ра да А 
ў го рад Б, вель мі вост рае. 
Ты не ве да еш ні ву ліч на-да-
рож най сет кі, ні марш ру таў 
гра мад ска га транс пар ту. Ды 
і са мі га ра ды мо гуць вель мі 
ад роз ні вац ца ад бе ла рус кіх 
па сва іх па ме рах. Я ад ной-
чы тра піў у го рад Лань чжоў, 
ста лі цу пра він цыі Гань су ў 
Цэнт раль ным Кі таі. (Там жы-
ве больш за 3 міль ё ны ча ла-
век, але ж і пло шча га рад ской 
акру гі ве лі зар ная — больш за 
13 ты сяч квад рат ных кі ла мет-
раў! — Аўт.) Дык я ад туль вы-
бі раў ся паў дня. А тра сы я ве-
даў, бо ез дзіў па іх ра ней.

— Вя до ма, што ў Кі таі 
го рад-міль ён нік мае ста тус 
ча гось ці звы чай на га — як 
у нас, ска жам, рай цэнтр 
з на сель ніц твам у 15 ці 20 
ты сяч ча ла век. Але на коль-
кі ад роз ні ва юц ца бе ла рус-
кія га ра ды ад кі тай скіх па 
пла ні роў цы?

— Вось я так і не ма гу зра-
зу мець, ад куль узяў ся гэ ты 
стэ рэа тып. Ін жы не ры і ар хі-
тэк та ры бу ду юць і пла ну юць 
га ра ды па ад ным і тым жа 
прын цы пе. Што ў нас, што 
ў Кі таі. У цэнт ры га ра доў 
ста яць да мы рас кош ныя, ся-
род іх шмат вы со так. Блі жэй 
да ўскра ін па чы на юц ца тру-
шчо бы. І ві да воч ных тру шчоб 
у цэнт ры я не су стра каў.

— Што вас больш за ўсё 
здзіў ляе пад час па ез дак?

— Заўж ды ра ду юць лю дзі, 
якіх мне пад кід вае лёс. Ка лі 
жы веш прос та, то не як за чы-
ня еш ся ў сва ім мік ра кос ме і 
пяць дзён на ты дзень крэй-
сі ру еш па марш ру це дом-
пра ца-дом. І ў рэш це рэшт 
пры хо дзіць усве дам лен не, 
што вя лі кі свет не дзе там за 
га ры зон там, а я зна хо джу ся 
толь кі тут. Пад час аў та сто пу 
ж па ста ян на су ты ка еш ся з ін-
шым све там, з ін шы мі людзь-
мі. На пэў на, бу дзе за ліш не 

ка заць пра мен таль ныя ад-
роз нен ні па між кі тай ца мі і бе-
ла ру са мі. І гэ та мне вель мі 
ці ка ва.

— Па Кі таі вы пе ра соў-
ва лі ся на мяс цо вых фу-
рах. А як жа моў ны бар' ер? 
Ня ўжо шмат кі тай цаў ве да-
юць анг лій скую мо ву?

— Ся род кі тай скіх даль на-
бой шчы каў, на жаль, вель мі 
ма ла тых, з кім мож на па гу-
та рыць па-анг лій ску. З рус кай 
мо вай так са ма там не вель мі. 
Але праб ле ма вы ра шаль ная, 
ка лі вы гу ля лі ў дзя цін стве 
ў гуль ню «кра ка дзіл». Ка лі 
ма шы на спы ні ла ся, то да-
стат ко ва па ка заць, што вы 
едзе це пра ма і без гро шай. 
І про сі це зна ка мі пад вез ці хоць 
ку дысь ці, па куль не збо чы це 
з тра сы. У асноў ным кі тай-
цы гэ тую сіс тэ му ра зу ме юць. 
І ка лі аў та ма біль спы ніў ся, то, 
як пра ві ла, кі роў ца вас возь-
ме на борт.

— Вы ўзя лі з са бой 
27 до ла раў. На што вы іх 
па тра ці лі?

— Агу лам я вы дат ка ваў 
20 до ла раў. Я іх па тра ціў на 
тое, каб пе ра ку сіць у пры да-
рож ных ка фэ, не каль кі ра зоў 
па піў гар ба ту, і да вя ло ся за-
пла ціць за гра мад скі транс-
парт, каб вы брац ца з го ра да. 

На прык лад, Ал ма ты — го рад 
па пла ні роў цы да во лі скла да-
ны, вы брац ца ад туль цяж ка. 
Ад туль я вы ехаў на так сі за 
3 до ла ры. Част ку гро шай я 
ад клаў на тое, каб пе ра сек-
чы ка зах ска-кі тай скую мя-
жу. Спра ва ў тым, што там 
пе ша га пе ра хо ду ня ма. І ў 
Пад ня бес ную мож на тра піць 
толь кі на марш рут цы. Але кі-
роў ца мік ра аў то бу са з мя не 
гро шай не ўзяў. Ён спы таў: 
«Ты гоп-сто пам едзеш?»  
Я зра зу меў, што ён хо ча ска-
заць, і ад ка заў: «Так, аў та-
сто пам». Кошт марш рут кі 
быў 3 ты ся чы тэн ге — гэ та 
ка ля 10 до ла раў. Вось так я і 
тра піў у Кі тай. Ад мет на, што 
пры пе ра ся чэн ні лю бой мя жы 
бач на, што ты ў ін шай кра і не. 
Бе ла русь і Ра сія ад роз ні ва-
юц ца ста нам па лёў, да рог, 
шыль да мі і аў та ма бі ля мі, якія 
едуць па тра се. Па між Ра сі яй 
і Ка зах ста нам кант раст уз-
мац ня ец ца, а апош ні вель мі 
рэз ка ад роз ні ва ец ца ад Кі тая 
ўжо на пер шых хві лі нах яз-
ды. Кі тай — ма гут ная кра і на 
з вы дат ны мі тра са мі, гма ха-
мі, якія па ста ян на бу ду юц ца, 
чыс ты мі і шы ро кі мі ву лі ца мі, 
якія па ста ян на доб ра ўпа рад-
коў ва юц ца. І гэ та вель мі моц-
на кі да ец ца ў во чы.

— Анд рэй, а на зад 
у Мінск вы так са ма па е дзе-
це аў та сто пам?

— Бу ду гля дзець па сва ім 
ма тэ ры яль ным ста не. Вяр-
тац ца я бу ду ў ліс та па дзе. 
Спра ва ў тым, што я за раз 
ву чу ся ў Бе ла рус кім дзяр-
жаў ным эка на міч ным уні вер-
сі тэ це на 3-м кур се, і ў гэ ты 
час мне трэ ба бу дзе зда ваць 
се сію. Ды і па Ка зах ста не, 
і па Ра сіі ехаць у ха лод ную па-
ру го да ня зруч на — у іх зі ма 
на сту пае ра ней, чым у нас. 
Вы яз джаць пла ную з Паў-
днё вай Ка рэі, у якой яшчэ не 
быў. У пла нах так са ма пра-
вес ці два ме ся цы ў Кі таі, паў-
ме ся ца ў В'ет на ме, ты дзень 
у Ла о се, ме сяц у Тай лан дзе, 
ка ля ме ся ца ў Ма лай зіі. Ха чу 
так са ма тра піць у ма ла да сяж-
ныя Ты бет і КНДР.

— З які мі цяж кас ця мі 
су тык ну лі ся пад час па-
езд кі?

— Я вы яз джаў 11 мая 
з Мін ска ў Маск ву. У гэ ты 
час ва ліў доб ры мок ры снег. 
А я раз ліч ваў, што бу дзе 
со неч на і цёп ла. Але ха чу 
ска заць, што да мя жы з Кі-
та ем я даб ра ўся на ват кры ху 
хут чэй — за 4 дні і 10 га дзін. 
Вось толь кі атры ма ла ся ня-
ўда ча: апош няя марш рут ка з 
Ка зах ста на сыш ла лі та раль-
на за пяць хві лін да та го, як я 
ту ды пры ехаў. І ўсё — па меж-
ны пе ра ход за кры ва ец ца да 
на ступ на га дня. Мне трэ ба 

бы ло не дзе пе ра на ча ваць. 

Ду маў ста віць па лат ку, але 

знай шоў пры ту лак у мяс цо-

ва га жы ха ра ў вёс цы не па да-

лёк. Вось гэ та і бы ла са мая 
вя лі кая цяж касць.

— А што па ра і це на 
ўлас ным до све дзе тым, 
хто хо ча па да рож ні чаць 
аў та сто пам?

— Бя ры це з са бой дру го-
га ча ла ве ка. Па езд ка бу дзе 
кры ху па воль ней шай па ча-
се, але знач на ве ся лей шай.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.
schklennik@zviazda.by
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«Я ПРА ЕХАЎ АЎ ТА СТО ПАМ 
КА ЛЯ 120 ТЫ СЯЧ КІ ЛА МЕТ РАЎ»

Баб руй скі па да рож нік Анд рэй Сні гур ня даў на даб раў-
ся гэ тым спо са бам аж но да Кі тая. Узяў шы з са бой у 
да ро гу сум ку з рэ ча мі і 27 до ла раў, ён пе ра адо леў 
больш за 5 ты сяч кі ла мет раў уся го за 4 дні і 22 га дзі ны. 
Па да рож нік ад пра віў ся па марш ру це Мінск—Маск ва—
Ула дзі мір—Ніж ні Ноў га рад—Чэ бак са ры—Ка зань—На-
бя рэж ныя Чаў ны—Уфа—Чэ ля бінск—Тро іцк—Ку ста-
най—Аста на—Ка ра ган да—Ал ма ты—Жар кент—мя жа 
з Кі та ем.

Ме на ві та так сцвяр джа юць іні цы я та ры 
ўста ля ван ня пры бо ра, які на пра ця гу 

апош ніх 166 га доў на ву ко ва да каз вае, 

што Зям ля ру ха ец ца ва кол сва ёй во сі. 

Аказ ва ец ца, кож ную се кун ду мы пра-

ля та ем у кос ма се ка ля 300 мет раў ме-

на ві та па пры чы не кру чэн ня пла не ты. 

У 1851 го дзе, ка лі ма ят нік упер шы ню 

пра дэ ман стра ваў фран цуз скі фі зік Жан 

Бер нар Ле он Фу ко, гэ та ста ла кан крэт-

ным на ву ко вым до ка зам, а ця пер ма-
ят нік з'яў ля ец ца яшчэ і свое асаб лі вым 
сім ва лам веч на га імк нен ня ча ла вец тва 
да ве даў.

Ме та ліч ны шар Ле он Фу ко пад ве сіў пад 
ку па лам Пан тэ о на. Ён ва жыў 28 кг і быў за-
ма ца ва ны на сталь ным дро це даў жы нёй 
67 мет раў. За ўваж це: го мель скі шар вы раб-
ле ны са ста лі і ва жыць 60 кг. Дрот, на якім ён 
ру ха ец ца, мае даў жы ню 12,5 мет ра і за ма ца-
ва ны ў атры у ме шко лы з фі зі ка-ма тэ ма тыч-
ным ухі лам. Тут школь ні кам па шан ца ва ла з 
бу дын кам. Яго ўні каль ны пра ект дае маг чы-
масць пры ўва хо дзе пад са май сто ляй на дзей-
на за ма ца ваць трос, на якім і ва га ец ца шар. 

У су час ных ма ят ні ках Фу ко вы ка рыс тоў ва юць 
элект ра маг ніт ную сіс тэ му, якая іх пад штур хоў-
вае і да зва ляе на зі раць эфект кру чэн ня Зям лі 
круг ла су тач на. Та кую — са свят ло ды ёд най 

ін ды ка цы яй — мае і го мель скі.

— Ма ят нік за хоў вае плос касць сва іх ва-

ган няў, а Зям ля кру ціц ца, та му ссоў ва ец-

ца стрэл ка, — тлу ма чыць ме ха нізм ра бо ты 

кан ды дат тэх ніч ных на вук, да цэнт Вік тар 

БРЭЛЬ. — Хвілін праз 15 мы па ба чым не вя-

лі кі па ва рот гэ та га ма ят ні ка. Нам зда ец ца, 

што па ва роч ва ец ца ма ят нік, на са мрэч па-

ва роч ва ец ца Зям ля пад ім.
Усе раз лі кі вы ка на ла пра фе сар ска-вы-

клад чыц кая гру па Го мель ска га дзяр жаў на-
га тэх ніч на га ўні вер сі тэ та імя П. В. Су хо га. 
Да па мо гу ака за лі хі міч ны за вод, кан струк-
тар скае бю ро сіс тэм на га пра гра ма ван ня, 
«Цэнт ра літ» і ін ды ві ду аль ны прад пры маль-
нік, бы лы вы пуск нік 69-й шко лы.

Ма ят нік Фу ко — не прос та вя до мы дэ ман-
стра цый ны пры бор, але і ўво гу ле но выя маг чы-
мас ці ў сіс тэ ме аду ка цыі Го мель шчы ны, сцвяр-
джа юць іні цы я та ры пра ек та. Ся род іх — кі раў-
нік ад мі ніст ра цыі Са вец ка га ра ё на Го ме ля 

Дзміт рый АЛЕЙ НІ КАЎ. Ён пад крэс ліў 
на ад крыц ці, што не стан дарт ны па ды-
ход трэ ба аба вяз ко ва рас паў сю дзіць на 
ін шыя ўста но вы аду ка цыі, каб і яны ме лі 
сваю ад мет насць:

— Важ на, каб пра цэс атры ман ня 
ве даў ста на віў ся для вуч няў па-са-

праўд на му ці ка вым.

Ад кры ты ў Год на ву кі ма ят нік — пер-

шы ўста ля ва ны ў звы чай най шко ле. Да-

рэ чы, уся го ў све це ка ля 30 ма ят ні каў 

Фу ко. Вя до ма, што з 1961 да 1988 го да 

ў Го мель скім пла не та рыі, раз ме шча-

ным у той час у бу дын ку са бо ра Пят ра і 

Паў ла, зна хо дзіў ся ана ла гіч ны. Там пра-

во дзі лі ся лек цыі па фі зі цы, аст ра но міі, кас ма-

на ўты цы. Ды рэк тар шко лы №69 Аляк сандр 

МАШ КА РАЎ га во рыць, што ад ідэі пра ек та да 
яго ўва саб лен ня прай шло 10 га доў:

— Гэ та не ра да вы да па мож нік. У кра і нах 
СНД зу сім ня шмат дзей ных ма ят ні каў Фу-
ко, а ў кра і не да на ша га іх бы ло ўся го два. 
Адзін — у Бе ла рус кім дзяр жаў ным пе да га-
гіч ным уні вер сі тэ це імя Мак сі ма Тан ка і дру-
гі — у кап лі цы ме ма ры яль на га комп лек су 

«Буй ніц кае по ле». Наш ма ят нік — гэ та толь кі 
част ка агуль на га пра ек та. Ужо ўста ля ва ны 
вя ліз ны эк ран, спе цы яль ныя гу ка вая і пра-
ек цый ная сіс тэ мы. З да па мо гай су час ных 
ін фар ма цый ных тэх на ло гій у трох мер ным вы-
мя рэн ні ця пер мож на бу дзе на гля даць за кос-
ма сам. Вы ка рыс тоў вац ца ўся сіс тэ ма бу дзе 
пры вы ву чэн ні не толь кі фі зі кі і аст ра но міі, 
але і геа гра фіі і ін шых дыс цып лін.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іоst@zvіаzdа.bу



Год на ву кіГод на ву кі  

СА МЫ ЦЯЖ КІ Ў СВЕ ЦЕ МА ЯТ НІК ФУ КО
ця пер зна хо дзіц ца ў го мель скай ся рэд няй шко ле №69

Ма ят нік за пус ка юць да цэнт Вік тар БРЭЛЬ 
і ву чань шко лы №69 Ігар КО ЛА САЎ.


